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Adunarea generală a fondului preoţesc. 
Eri a fost săptămâna ; de când s'au strâns 

delegaţii preoţimei la adunarea generală a fon
dului preoţesc. Trebuie să facem observarea dela 
început, câ s'au adunat puţini delegaţi în compa
rare cu trecutul, abia au fost de faţă 28 din to
talul de 50. Nici nu s'a putut observa căldura, 
interesul viu, ce-1 dovediseră anii trecuţi fată de 
viitorul urmaşilor. 

Adunarea s'a deschis la orele 10 a. m. 
prin Prea Sfinţia Sa Dl Episcop Ioan I. Papp. A 
cetit o.cuvântare cu interes ascultată. Pomeneşte 
de discuţiile vii, de speranţele născute în urma 
însufleţirii de-a dâ impulzspre o înaintare mai grab
nică, spre-o realizare mai apropiată a nădejdilor 
pase în fondul preoţesc. La aceasta însufleţire ca 
respuns ne pune înainte tabloul stării faptice. 
Din acest tablou ne-am putut convinge, că faptele 
nu stau la nivoul însufleţirii din anul trecut. Ni 
s'a spus că din 607 preoţi, câţi îi are dieceza 
noastră, 88 nu s'au declarat de fel, că primesc, 
ori nu, de-a fi membrii ai fondului preoţesc; din 
cei cari s'au declarat 439 n'au solvit taxa funda
mentală. 

A urmat apoi partea cea mai frumoasă a cu
vântării, prin care Prea Sfinţia Sa îşi esprimă 
.îngrijorările faţă deviitoriul fondului, a preoţimei. 
Dă curs ' liber descrierii năcazului produs de ne
păsarea preoţimei dovedită în anul scurs. Ape
lând ia bunăvoinţa preoţimei pentru a-şi face 
îndestul datorinţelor declară adunarea generală 
de deschisă. Cuvântarea a fost viu aplaudată. 

In urma propunerii protopresbiterului G. Serb 
adunarea generală se prezintă în corpore Prea 
Sfinţiei Sale Dlui Episcop Dr. Miron Cristea, 
care se oprise la Arad în drumul spre Caranse
beş, spre a-şi prezenta omagiile şi dori succes 
în misiunea, care i-s'a dat. 

Redeschizându-se adunarea se urmează la 
cetirea raportului comisiei de 3 prin referentul 
ei protopresbiterul Ioan Georgea. 

Din acest raport se vede, că starea fondului 
cu finea anului 1909 este de 1259017 cor. 51 
fii. ce-a rezultat mai ales din solvirea taxelor 
după nouăle statute. Se face amintire, că numai 

15°/ 0 din întreaga preoţime a făcut în destul da
torinţelor impuse de nouăle statute. 

După o discuţie mai lungă se amână pre
scrierea intereselor de 5 ° / 0 de întârziere după 
solvirea taxelor, până se vor staveri taxele con
form clasificării nouă a parohiilor. Se realege 
•comisia pentru constatarea deficienţei. 

Ivindu-se plângerii, că unii paragrafi ai sta
tutelor nouă ar produce unele nemulţămiri s'a ales 
o comisie de 7 membrii pentru a face un proiect 
de modificare a statutelor actuale. 

Se încheie adunarea prin graiul Prea Sfinţiei 
Sale Dlui Episcop, care'idin nou apelează la sim
ţul de datorinţă al preoţimei pentru a-şi asigura 
viitorul ei şi al familiei. 

Chestiunea litigantă din adunarea generală 
relativ la interpelarea §§ 16 şi 32 a Statutelor 
fondului preoţesc s'a suîevat în şedinţa de Joi a 
sinodului eparhial prin părintele protopop Ioan 
Georgia, şi venerabilul sinod a adus următorul con 
cluz interpelator : 

»Dispoziţiunile din § 16 relativ la plătirea 
intereselor de 5 % se aplică atât la- taxele funda
mentale cât şi la taxele anuale, de plătit în sen-
zul si după intrarea în vigoare a statutelor acestui 
fond. — Dispoziţiile §-lui 32 fiind clare, asupra 
acestora nu se află de lipsă altă interpelare.« 

După facerea propunerei Preasfinţia sa domnul 
episcop diecezan prealabil a făcut următoarea 
declaraţiune: »'Mi susţin părerea, că membru cu 
drepturile garantate în statutele nouă ale fondului 
este şi poate fi numai acel preot, care a plătit 
şi va plăti în termin statutar taxa fundamentală 
întreagă şi cel puţin taxa anuală pe unu ori 
doi ani.« 

Este rândul preoţimei să disolve nedumeririle 
Prea Sfinţiei Sale pentru indolenţa preoţimei de 
a-şi asigura drepturile statutare, prin ce să jig
neşte realizarea beneficiilor oferite preoţimei în 
statutele fondului preoţesc şi preoţii îşi espun 
familiile la lipsire după statutele nouă. Să nu uităm, 
că suntem muritori şi nu ştim ceasul când vine 
şi să gândim la iubiţii noştri cărora suntem 
datori a le da aceasta moştenire. 



Fondurile bisericeşti ale sîrbilor primejduite. 
Consilierul ministerial Paul Ioanovics, însărcinat 

din partea guvernului să revizuiască socoţile fondu
rilor bisericeşti sîrbeşti, a prezintat preşedintelui Khuen-
Hedervâry un raport amănunţit, din care se învede
rează că administraţia acestor fonduri a săvârşit o 
mulţime de neregularităţi şi ilegalităţi în paguba a-
cestor fonduri. 

Administratorii acestor fonduri, membrii ai par
tidului sîrbilor radicali, ajunşi administratori din graţia 
coaliţiei de tristă memorie, au păgubit fondurile cu 
câteva sute de mii, atacând supt diferite pretexite, 
chiar şi fondurile inalienabile. 

Comisarul guvernului a constatat între altele că 
din fondurile inalienabile s'au luat 211.000 coroane 
pentru renovarea reşedinţii epitropeşti Vârşeţ şi 181. 
000 de coroane pentru renovarea reşedinţii epitro
peşti din Timişoara. Mai ciudat e însă că aceste sume 
au fost trecute în bilanţ ca — active. 

Comisia eongresuală a pierdut în vremile din 
urmă două procese mari în contul fondurilor inalie
nabile şi a fost silită să plătească, în procesul dintâi 
suma de 124.126 coroane, iar în procesul al doilea 
suma de 20.985 coroane. Şi, lucru ciudat, şi aceste 
sume au fost trecute în bilanţ ca active : cea dintâi 
supt titlul „avans", a doua supt titlul „pretenţiune". 

în ce priveşte procesele, comisia a fost în gene
ral foarte liberă — în favorul advocaţilor sîrbi-radi-
cali. în procesul cu biserica gr.-ort. română pentru 
mănăstiri a angajat 6 advocaţi, asigurîndu-le fiecăruia 
câte 25.000 coroane, dacă procesul va fi câştigat şi 
câte 12.500 dacă se va pierde. Onorarul acesta de 
12.500 cor. a şi fost plătit, deşi procesul nici nu s'a 
sfârşit încă. 

într'un alt proces, tribunalul judecase advoca
tului Musiczky suma de 615 cor. comisia i-a plătit 
însă 2685. într'un al treilea proces i-se judecaseră 
695 coroane, dar comisia i-a plătit 8010 cor. în pro
cesul cu biserica românească a fost angajat şi un 
advocat din Croaţia, care nici nu poate pleda în Un
garia, şi acestuia i-s'a plătit până acum supt titlul 
onorar, suma de 21.085 coroane. 

Sunt nenumărate abuzurile săvârşite în paguba 
fondurilor inalienabile. Aderenţilor partidului sîrb-ra-
dical li-se făceau fel şi fel de favoruri. La misiuni 
oficiale, funcţionarii îşi socoteau, în afară de cheltuieli 
de drum, şi diurne duble. S'a întâmplat că un funcţi
onar exmis a avut să facă, în acelaş oraş şi în aceiaş 
zi, două cercetări şi şi-a socotit pentru ambele chel
tuielile de ducere şi întoarcere, deşi nu avusese decât 
să meargă dintr'o casa în alta. 

Raportul acesta al exmisuiui guvernului aruncă 
o lumină tristă asupra stărilor ce stăpânesc în bise
rica ortodoxă sîrbească, a cărei conducere a ajuns 
pe manile prietenilor coaliţiei. 

Fabuliştii români. 
Fabula e o naraţiune didactică, care are de 

subiect unele întâmplări fictive din viaţa animalelor 
şi care sub imaginea adevărului caută a ne îndreptă 
moravurile. De aici apoi fiecare fabulă are o tendinţă 
moralizatoare. Fiind ea „cel dintâiu lăstar şi product 
al agerimii minţii omeneşti", s'a bucurat de o deose
bită atenţiune în toate timpurile şi la toate popoarele. 
Cel mai excelent fabulist a fost şi rămâne Esop, şi 
dacă Plato consideră fabulele Iui de mai bune ca 
scrierile homerice, cu atât mai mult trebuie să admi
răm noi pe acest „părinte al fabulei", care nu lase 
neînfluinţat aproape pe nici un fabulist posterior. 

Popoarele vechi s'au folosit la diferite ocaziuni 
de acest gen al literaturii. Iotam determină pe Sichemiţi 
la alungarea lui Abimelech prin fabula despre lemne, 
Mennenius Agrippa înduplecă pe plebea romană revol
tată la reîntoarcerea din muntele sfânt prin fabula 
pântecelui şi a măruntaelor. 

Potrivit cu împrejurările, fabula acuş biciueşte 
acuş prin înfierarea moravurilor decăzute, satirizează, 
trecând astfel în satiră. 

Mult mai târziu după Esop, figura care se dis
tinge prin crearea fabulelor în parte originale, e fran
cezul La Fontaine şi îndeosebi putem zice că Francezii 
sunt aceia cari dau o samă de fabulişti însemnaţi ca, 
Boileau, Viennet... etc. dar şi aceştia calcă mult-puţin 
pe urmele lui Esop. 

La noi fabula se desvoaltă abia în epoca de. 
redeşteptare naţională. începuturile nu sunt decât 
traduceri şi imitaţii. Primul ca-e traduce fabule e 
Cichindeal. însă, cum lumea românească nu cunoştea 
şi nici azi nu cunoaşte — cu excepţia unora — limba, 
slavă, Cichindeal se foloseşte de ocazie şi nu spune că 
fabulele lui sunt traduceri sau imitaţii ci le întitulează : 
Filozoficeşti şi Politiceşti prin Fabule moralnice îuvă-; 
ţături, acum întâiaoarâ culese şi întru acest chip pe 
limba românească întocmite de Dimitrie Cichindeal 
apărute în 1814 în Buda". 

Lumea românească salută cu bucurie aceasta 
operă, iar autorul ei e slăvit. Dar aceasta glorie a 
lui e trecătoare. în urma diferitelor intrigi şi în urma; 
unor învăţături ale sale contrare canoanelor bisericeşti 
e silit a se retrage la locul său natal în Becicherecul 
mic. Tendinţa vădită a sa de a trece de autorul fabu
lelor, se vede de acolo că unele pârtii din fabule, 
cari erau cunoscute de ale lui Dositei Obradovici di" 
traducerea pe româneşte a opului „Sfaturile înţelege
rii sănătoase", le lasă afară. Dacă el traducea şi aceste 
părţi, nu se putea bucură de o aşa trecere. Si mult 
timp s'a crezut că Cichindeal e autorul fabulelor, până 
când, parohul Ioan Russu, un cunoscător al limbei 
sârbeşti, arată că fabulele aceste nu sunt ale lu" 
Cichindeal ci sunt nişte simple traduceri după sârbu" 
Obradovici, care la rândul său se inspirase din vastu, 
material esopic. 

Nu trebuie însă să detragem lui Cichindeal me
ritul, că el caută, ca unele părţi, cari în Obradovici 
se refer la Sârbi, să le aplice la Români, un fapt p" 
care contrarii lui Cichindeal caută a-1 explică în de
trimentul lui. Din cartea lui Cichindeal reiese mai 
presus de toate, iubirea lui faţă de neam, aici aflăm 
expuse principii filozofice, principii morale pentru toate, 
clasele societăţii. Dovadă despre inima sa româneasca; 
sunt cuvintele: Să fim noi toţi Românii una, nu e aici* 
grec sau latin, unit sau neunit, una trebuie să jle, 
naţia românească; iar ca semn al dorinţii sale de M 



vedea pe poporul român unit să ne servească excla
marea : „minte, mărită naţie Daco-românească, în 
Moldova în Ardeal, în ţara ungurească. Minte ! când 
te vei lumină cu învăţătura ; cu luminatele fapte bune 
te vei uni, mai aleasă naţie pe pământ nu va fi îna
intea ta". 

în timpul când Cichindeal îşi câştigă glorie cu 
fabulele sale, apare un alt fabulist, Donici a cărei 
fabule sunt superioare în unele privinţe, fabulelor lui 
Cichindeal ceeace a determinat pe muJţi a-1 numi „La 
Fontainul românesc." 

Fabulele lui sunt cea mai mare parte traduceri 
după rusul Kriiov, care la rândul său se inspirase 
dela La Fontaine. Meritul lui e că a putut redă în 
româneşte adevăratul farmec al acestora, un fapt pe 
care francezul Charles Parfait nu 1-a putut face : Fa
bulele lui Kriiov apărute în franţuzeşte sub titlul 
„Fabîes de jKrilov, traduites en vers francais par 
Charles Parfait" nu au farmecul original, farmecul care 
ştie să-1 redea Donici. Traducerea lui Donici e liberă, 
aşa că opera lui e aproape nouă. 

Donici se distinge — după cum zice- Iorga — 
„printr'o mlădiere ce n-a mai fost atinsă în scrisul 
nostru, mlădiere care face ca o întreagă fabulă se 
pară că este o singură propoziţie începută cu cel 
dintâi rând ,al povestirii, şi mântuită cu ultima linie 
din morală cumpătată în formă, dar foarte pătrunză
toare în fond". Şi el ca Cichindeal, aplică la Români 
moralele lui Kriiov şi le nimereşte de minune. Cele 
mai frumoase fabule a lui sunt: Dona poloboace unde 
ne arată că omul care se tot laudă nu isprăveşte 
nimic, ca şi polobocul cel gol care merge hodorogind 
pe drum, pânăcând „cel ce tace, treabă face", se 
aseamănă cu polobocul cel plin, care merge liu, aşezat. 

în „Racul broasca şi o ştiucă" ni se arată că 
„nici o treabă nu se face, fără unire şi pace". 

Fabula aceasta e una dintre cele mai bune fa
bule ale sale şi e scrisă în o limbă frumoasă spre 
deosebire de celealalte, cari sunt scrisă în un stil greoiu 
neromânesc. 

în „Măgariul" ne înfăţtşează viaţa românească 
politică contimporană. Râul şi Heleşteul cuprinde fru
moasa morală că „talentele când lenea le cuprinde". 

Slăbind din zi în zi, se pierd fără a se'ntinde. 
Am putea continuă cu toate fabulele lui, cari 

sunt în număr de 91 — analizându-le, ceeace însă 
cred că e de prisos. 

Am comite o greşalâ dacă n'am aminti şi fabula 
„Muntele" care se distinge prin curgerea fluentă a 
versului şi prin simplicitatea expunerii. 

„Un munte se trudea, de facere cumplit 
Trei zile a vuit 
încât se clătină pământul de sub el 
Dar în sfârşit s'a desfăcut 
Şi a născut 
Un şoricel 

Cât adevăr se cuprinde aici! „Secretul" ei Donici 
îl spune numai la ureche : 

Sunt oameni dela cari aştepţi 
Minuni să vezi 
Aşa vuiesc de tare 

Iar după multă trudă 
în fapt mă trezesc, c'o fabuliţă scurtă". 

Din cauza unor fabule cu ascuţiş personal, el e 
perzecutat de duşmanii săi, ceeace îl determină;a zice : 

, ;Erau în hotărîre de fabulă să mă las 
E grea aceasta cale la muntele Parnas." 

în timpul când România eră sub stricta supra
veghere a Ruşilor, când orice mişcare liberală eră aspru 
pedepsită, şi când conducerea statului român atârnă 
dela capriciul Rusiei, numai- felul de a scrie fabule 
era cel mai potrivit. De aceea să nu ne mirăm de 
mulţimea fabuliştilor cari atacă cârmuirea sub masca 
fabulei. Gheorghe Sion în fabula sa. „Cânele meu" 
atacă în un mod necruţător şi prin fraze banale câr
muirea, iar Eliade Rădulescu în prologul său Ia fabule 
zice : Ne-am schimbat hainele, ne-am lăsat părul să-1 
tundem, ne-am lăpădat papucii şi ceacşirii, ne-am pus 
pantaloni şi pinteni Ja cisme şi am început a ne coafa 
părul şi a ne încravatâ grumazul şi credem că am 
schimbat şi ideile cele vechi". Aceste idei le depune 
Eliade şi în fabulele sale, zugrăvind astfel starea 
tristă a lucrurilor din timpurile sale. Eliade imitează 
pe francezul Viennet. 

Cea mai frumoasă fabulă a sa, care e şi origi
nală, e „Foile şi Cărbunele" unde ni-se arată cum un 
cărbune se învoieşte ca foiul să sufle în el. Acesta 
suflă şi nu peste mult timp, cărbunele, care eră între 
nişte lemne se aprinde, distruge tot dinprejurul său, 
şi pe foi şi şi el se preface în cenuşă. 

învăţătura o dă Eliade în versurile ; 

„Voi cari sunaţi certele civile 
Foi să nu mai fiţi 
Şi voi, june inimi organe docile 
Care drept cărbune la suflări serviţi 
După sceleraţi 
Nu vă mai luaţi. 

în fabula aceasta aflăm expresia neobicinuită 
„Un gr oscior cărbune" şi în genere e de observat că 
Eliade e cu mult mai dibaciu în construirea versuri
lor scurte, ca în construirea celor lungi, cari sunt 
mai puţin fluente. 

Nu mai puţin revoluţionare sunt si fabulele lui 
C. Rosetti. El atacă în „Licuriciul şi Vulpea" precum 
şi în celelalte, persoane private şi de aceea fabulele 
lui n-au o deosebită însemnătate. 

între fabuliştii de a doua mână amintim pe Ni-
colae Istrati şi Gheorghe Nicoleanul, cel dintâiu lo
veşte în latinizătorii limbii, al doilea atacă pe contim
poranii săi. Primul scrie între altele „Procesul unei 
momite", sau „Satana şi miniştrii săi" al doilea „Ves-
pele în ştiubeiu", sau „Cleştele şi ferarul". 

în timpul când edă Eliade fabulele sale, apar 
şi fabulele lui Asachi, cari se disting prin „sclipiri de 
spirit şi licăriri de idei". Cele mai frumoase sunt 
„Vulvea şi Corbul" „Lupul si Mielul" (după Esop) 
„Dreptatea celui mai tare" „Vitele de casaşi Moartea 
şi nenorocitul (d. Esop), 

în fabula „Vulpea şi Corbul" ne arată, că după 
cum vulpea prin linguşire ajunge la bucata de caş aşa 
şi omul prin linguşire poate ajunge la unele bunuri 
vremelnice. 

în „Lupul şi Mielul" vedem că „dreptatea e tot
deauna pe partea celui mai tare căci : 

Orice face cel mai tare 
Dreptate în toate are 



Tot aceasta ideie o vedem şi în „Dreptatea celui 
mai tare" unde aflăm frumoasele versuri, puse în gura 
leului : 

„Asta mie o iau 
Pentrucă mă numesc leu 
Partea a doua se cuvine 
După drept celui mai tare 

Partea a treia o ridic 
Pentrucă sunt mai voinic 
Iar cu partea de pe urmă 
Socoteala mi-se curmă 
Şi cel ce laba o întinde 
îl zugrum, îl fac merinde 

în „Vitele de casă" avem sub masca căţelului 
care zice: 

„Linguşirea, gudurarea, asta-i meşteşugul meu", 
tipul ciocoiului, care prin linguşire, gudurarea ajunge 
la poziţii nemeritate. Şi lui Asachi îi succed cu mult 
mai bine versurile scurte ca cele lungi, cari sunt mai' 
greoaie. Un exemplu de uşurătatea versurilor scurte e 
în fabula „Lupul şi Cocoara". Citez câteva rânduri: 

„Mâncând lupul chiar ca zece 
Mai eră să se înece 
Cu un os ce'n gât îi stase 
Şi'n zădar tuşind cercase 
De-al scoate 
Căci nu poate" 

Lupul după ce cocoara „operaţia îi face" : 

Ş'acel os 
„Din gât e scos", în loc de mulţâmitâ îi zice : 
„Sărmanică, fugi din drum 
De mă mâniu te zugrum". 

Alt fabulist al sec. XIX este C. Bălăcescu care 
îşi serie fabulele sale după La Fontaine. Toate dove
desc o fire isteaţă şi o minte ageră şi sănătoasă. Atacă 
cu o asprime necruţătoare pe linguşitori şi pe ceice 
nu-şi împlinesc datorinţele în „Căftănitul din ţară".' 
Tot el scrie „Ţăranul şi Pescariul" apoi „Trântorii, 
vespele şi albinele" de unde putem estrage învăţătura 
„când 2 se bat, al 3-lea învinge". învingător e ursul care : 

„Acum fără teamă aşternut ca pe temeiu 
Stă cu laba sa întinsă, stă ca domnul pe uleu", 

adecă ajunge stăpân pe situaţie. 
în „Boii şi Vulpea" vedem că dacă un popor 

ascultă de conducători' falşi, ajunge la nefericire, cade 
în jugul robiei. 

Unii dintre fabuliştii noştri se disting prin intro
ducere elementului hazliu în fabule. Dintre aceştia 
amintim pe Creţeanu, Anton Pann, şi Profesorul 
Săulescu. 

Fabulele lui Creţeanu, sunt — cu excepţia unora 
— în cea mai mare parte traduceri din La Fontaine. 
„Iepurile cu coarne" e fabula sa cea mai reuşită. în 
ea vedem, cum ursul fiind înţepat de o albină dă po
runcă ca toate animalele „cornurate" să se ducă din 
pădurea unde locuia. 

„Iepurile cetind decretul 
îşi făcu şi el pachetul 
Gata a se depărta". 

Dar „şireata vulpe" îi spune că decretul ursului 
să refere numai la animalele cu coarne, la ceeace 
iepurile răspunde : 

„Când pe-o simplă neghiobie 
Toţi comaţii se proscrie 
Zău mă tem mă îngrigesc 
Că despotica putere 
Să nu fie de părere 
Cale mele lungi urechi 
Sunt chiar coarne răsturnate 

Sofizrrele's uzitate 
, De tiranii noi şi vechi". 

Dintre fabulele lui Anton Pann cea mai reuşită e I 
„Ţăranul şi ochelarii" care e cunoscută aproape fie
căruia. 

Profesorul Săulescu întrebuinţează fabula ca mij
loc de a lăţi unele cuvinte nouă, introdusă de el în 
limbă. Foloseşte multe arhaisme d. e. blem în loc de 
haidem, ezovit în loc de Iezuit (După Iorgd). în in
troducerea fabulelor zice Săulescu că ideile din fabule 
sunt „parte ale mele, parte împrumutate, prelucrate 
însă de mine, cuprinse în acest manual, socotit ca un 
exemplar următor la Prozodia româneasca'ce am ti- / 
pârit în anul 1833". El recunoaşte aşadară că ideile 
nu sunt toate ale lui, însă prelucrarea e originală. 
Cea mai lungă fabulă „Asinul" care e imitaţie 
după italianul Casti. ; 

Asinul e chinuit de stăpânul său în un mod ne
uman. Când eră odată la păşune se întâlneşte cu un 
lup şi cu o vulpe. La sfatul lupului vulpea îndeamnă 
pe măgar se vină la Anadol, unde sunt păşunile mai 
bune. învoindu-se măgariul, încurând pleacă toţi 3 pe 
o corabie spre Anadol. Când vulpea şi lapul plănuesc 
cum ar putea nimici pe asin, acesta obsearvă planul 
lor şi cu câte o copită loveşte pe rivalii săi, cari cad 
în mare şi după o luptă cumplită cu valurile, ajungând 
la ţărm zic: „Pentruce nu ne domirirăm mai nainte 
asupra marelui adevăr că fiecare vietate se apără cu 
ce mijloac i-a dat firea". între nelogismele întrebuin
ţate de el în fabula aceasta amintim: a critizâ, încui-
băritor.. e t c . 

Săulescu se foloseşte de comparaţii admirabile 
cari .par a fi mai mult „o floare în cosiţele sburlite 
ale fabulei sglobii". 

Să trecem acum la regele fabulei române l a : 
Grigorie Alexandrescu. Toţi fabuliştii amintiţi mai 
nainte îşi iau de model sau pe Esop, sau pe La Fantaine, 
Viennet, Boileau şi alţii.... Alexandrescu e original 
atât în formă cât şi în fond. Din fabulele sale tran
spiră un patriotism nefăţărit, o ură dreaptă contra 
asupritorilor; un spirit pătrunzător şi o cugetare pro
fundă. Alexandrescu e o fire glumeaţă care la diferi
tele petrec eri în cari cetiâ câte una din fabulele sale 
în loc de recompenză ce i-se oferea, nu se sfiâ a zice 

„Prinţule în loc de plată 
Aş dori câţiva curcani" 

în patriotismul său Alexandrescu îndrăzneşte a 
zice conzulului Halcinski: 

„Departe, mult departe te du din ţara mea 
Pământul să te'nghită şi dracul să te ia" sau 
„schelet fantos magoric, finţă infernală tiran 

[omeopatic* 
Un om care stă mai presus de greşelile semeni-



lor săi pe cari le biciuieşte fără cruţare, şi biciueşte 
nu persoane, ci moravuri, căci zice : 

„Fabulele mele de tot nevinovate 
Nu se ating de nimeni, n'au personalitate 
De vă găsiţi în ele îmi pare foarte bine 
însă de vă e teamă ca nu cumva prin mine 
Să se'ndrepteze lumea, greşala vă e proastă 
Puteţi să luaţi pildă chiar dela D-Voastră 

Să luăm pe cele mai frumoase fabule ale sale. 
Boul si viţelul e o capodoperă a literaturii române, 
în ea ni-se arata omul, care după-ca ajunge la un 
rang, nu se mai uită la foştii prieteni, nu-i mai cu -
noaste, ci zice ca şi Boul ministru, când aude că-1 
aşteaptă nepotul său, viţelul ? , Cine? a mea rudă mergi 
de-1 dă pe scară. Nam astfel de rude, §i nici' voiu 
să-1 ştiu."La câtă lume nu sa'r putea aplică fabula 
această, câţi dupâce ajung la ceva poziţie unită de 
unde s'a ridicat şi câţi nu gândesc ca Boul din fa
bulă dacă nu fac ca el. 

în „Porcul liberat" vedem pe omul care sub 
libertate înţelege anarhie, nu se mulţămeşte cu o li
bertate în marginea legilor, ci crede că fiind, liber 
poate face tot ce voieşte ca şi porcul, că acum poate 
întră în grădină „Pepeni, dovleci şi verze fără grijă a 
mânca" Trădarea de neam e foarte bine arătată în 
"Toporul şi pădurea" iar dreptatea celui mai tare în 
"Dreptatea leului". La Alexandrescu găsim compâra-
ţiuni admirabile cum se află d. e. în fabula „Privi
ghetoarea în colivie", unde se arată că schimbările 
prea repentine în o ţară care zăcuse în o epocă de 
decadenţă politică nu's bune. Totul trebuie să se facă 
cu cumpăt şi la vreme. Grăbindu-ne ne vom păţi ca 
privighitoarea care vrea să scape din colivie fără a-i 
fi crescut penele şi fără a ascultă de o „rândunea ce 
mult o iubea". 

în "Cânele şi căţelul" e egalitatea lui Samson dulăul 
de curte. El ar dori egalitatea clar numai cu leii, cu 
cei mai mari decât el. Când Samurache, căţelul care 
„şedea la o parte, ca simplu privitor" laudă „gândirea" 
dulăului şi stimează simţământul fraţilor săi —. la 
auzul lui Samson acesta arzând de mânie zice : 

Noi fraţii tăi potae ? 
O să-ţi dăm o bătae 

Care s'o pomeneşti 
Lichea neruşinată... Samson vrea egalitate, 

dar nu pentru câţei. 
Alexandrescu în „Lebeda şi pui corbului", atrage 

atenţiunea connaţionalilor săi asupra pericolului ce-i 
ameninţă din partea Rusiei. Sub lebedă se înţelege 
Francia care vrea sa ajute pe „corbuleţi" pe Români, 
să scape de vulpe, de Rusia. Lebeda zice: 

„Sunteţi pe a morţii cale 
O voi ai corbului fii." Corbii nici n'o bagă 

în seamă ca încă zic: 

„Cale bună... madamă 
Noi nu ştim ce ne vorbeşti 
Şi prin astfel de cuvinte 
Să ne scoţi acum din minte 
Cam de geaba te sileşti 
Lebeda le zice: Eu mă duc... 
însă vouă vă sunt scrise 
Multe rele să răbdaţi 
Căci prostia-vă cea mare 

Ca şi-a penii întunerec 
Nu se poate s'o spălaţi". 

Alexandrescu pentru fabula aceasta a fost în
temniţat şi numai cu greu a putut scăpă. Guvernorul 
rusesc observase intenţia ascunsă alui Alexandrescu. 

în „Lupul moralist" ni-se arată omul care una 
zice şi alta face. dă sfaturi altora pe cari el însă nu 
le urmează. în „Cucul" vedem pe pasărea cea proastă 
dar plină de mândrie" că umlbă prin lume, dar în 
tot locul aude bârfeli contra ei, cuvinte puţin măgu
litoare, de aceea reîntorcâdu-se la cuib declară 
„păsările de bete, iar lumea de nebună" 

Mulţi ce se cred pe sine nu ce rar in natură 
Mai lesne zic că lumea nu ştie ce vorbeşte, 
Decât să va să-şi simtă nimicnicia lor." 

Am puteà continua cu analizarea tuturor fabule
lor lui Alexandrescu, dar nu e aici locul. Din aceste 
câteva fabule ne putem face o icoană palida despre 
individualitatea poetului Alexandrescu, „care privea 
de sus, în linişte senină spendoarea adevărului şi; fru
mosului, care luminează binele şi loveşte viciul şi 
nemernicia ; în mândra şi măiestoasa sa indignare, 
condeiul său stigmatizează înjosirea, cinismul şi lipsa 
de probitate..." 

Cu mândrie să ne aducem aminte de el şi cu el 
împreună de fabuliştii români antecesori, cari i-au 
creat drumul. 

. . Y . Ilieşiu.. 
ş t u d . t e o l o g . 

Alcoolismul. 
Mişcarea antialcooiicâ în Secuime. în zilele trecute 

a ţinut în Murâşoşorheiu şedinţă liga antialcooiicâ, 
care s'a înfiinţat anume pentru a desrobi neamul se
cuiesc din cătuşele beţiei, Liga aceasta a constatat, 
că Secuimea a îndurat în anii din urmă mari pierderi: 
pământul a început a se mişca sub e i ; faţa de naţi
onalităţi pierd pe zi ce merge tot mai mult teren; 
poporul emigrează în urma sărăciei. Starea aceasta 
tristă o constată toţi cu durere, si căutând cauzele 
mizeriei, întră cele de căpătenie, au aflat, că la multe 
e împins săcuiul de patima beţiei. Asta o credem şi noi ! 
Dar nu înţelegem cum de ajuns liga la convingerea, 
că la săcuii patima beţiei o aduc din România emigraţii 
rentorşi. Cum poate poporul numai în România e 
supus patimei beţiei ? Dar la noi în ţară oare n'o fi 
tot aşa? Să ne uităm cum sunt cei de pe Nagy-Alfold, 
cei din Bacica cred că nu în România or învăţat a 
bea! Când cineva caută vina sa în deaproapele său, 
e semn că nu tinde spre îndreptare. Cu plăcere con
statăm, că liga lor totuşi să Interesează de soartea 
poporului lor, dar noauă oare când ne va toca în 
minte ? 

Ce face beţia. S'a întâmplat joi seara în Radna 
că ţăranul Terenţiu Stănescu a chefuit una strajnică. 
Pe 'noptate a plecat spre casă în satul vecin. Pe drum 
pe ţărmul Murăşului a văzut grămezi de jăratic ce 
ardeau sub spuză. Cum eră el aşa chefuit nu s-a mai 
gândit mult, s-a culcat pe un astfel de cuib de foc 
şi nu peste mult a adormit. Focul a răzbit prin spuză 
şi i-a ars hainele şi carnea bietului om, care s-a deş
teptat, dar a leşinat îndată de durere. Dimineaţa i-au 
găsit trupul pârjolit din care se stinsese făclia vieţii. 



CRONICA. 
Instalarea P. S. S. Miron Cristea în scaunul 

episcopesc din Caransebeş s'a săvârşit între mari 
solemnităţi. De ar da bunul Dumnezeu să se 
restabilească pacea în dieceza atât de mult sgu-
duită de patimile omeneşti. Părintele asesor Ivan 
a ţinut să accentueze într'un toast, că noul epis
cop »va purta cu mai multă demnitate şi che
mare cârja arhierească decât ori care arhiereu 
al nostru de astăzi«. Dar oare părintele episcop 
Dr. Cristea n'ar putea fi bun episcop fără ca 
ceilalţi să fie răi? Este cel puţin neobicinuit în 
societatea bună astfel de note disornate în mij
locul înălţărilor sufleteşti. 

Sinodul eparhial. Joi s'a închis sesiunea 
sinodului nostru eparhial. Fără patimi cu adevă
rată râvnă au lucrat la rezolvarea problemelor 
grele bisericeşti, culturale şi economice. Acestei 
buneînţelegeri a dat espresiune şi P. S. domnul 
episcop în cuvântul de închidere şi deputatul^ Ni-
colae Zigre în resunetul cu care a esprimat înal
tului prezidiu recunoştinţa sinodului. Protocoalele 
sinodale le vom publică la rândul lor. 

0 decisiune judecătorească instructivă în Bucovina. 
Parohul C. din B. a pedepsit în calitatea sa de catihet 
pe un elev cu aceea, că 1-a reţinut după finea învă
ţământului în clasa timp de o oară, dându-i de pre
scris în timpul acesta un paragraf din istoria biblică. 
N'a trecut jumătate de oară şi iată că vine tatăl 
elevului, spre a-1 luă acasă. Nevoind parohul să 
lase copilul până ce nu-şi va finî lucrul, tatăl 1-a luat 
aşazicând cu forţa, şi nu destul cu aceasta a mai 
batjocorit în urmă şi pe paroh. 

Făcând parohul arătare Ia consiliul şcolar dis
trictual din S., acesta a predat afacerea judecătoriei. 
Colegiul de trei la tribunalul din C. a cvalificat pro
cedura în următorul mod: 1. Ca o crimă a violenţei 
publice după § 81 al codului penal şi 2., batjocorirea 
parohului ca vătămare de onoare oficială după § 312 
al codului penal. La desbterea judiciară colegiul a fost 
de socotinţă unanimă, că catihetul în şcoală e de 
privit ca persoană oficială şi de aceia trebuie să steie 
sub scutul legii. El are dreptul de a reţinea pe copii 
după finea învăţământului în clasă şi a le dâ de pre
scris ceea ce voieşte. Şi în privinţa aceasta el a fost 
privit de personâ oficială. Luarea samovolnică a copi
lului dela şcoală constitue aşadară crima violenţei pub
lice, iară batjocurirea parohului delictul vătămării de 
onoare oficială. Afară de aceea i-s'a spus tatălui, că 
el parohului ca prepositului său 'i e dator cu respect, 
pe care în cazul acesta 1-a vătămat greu. 

Pentru crima violenţei publice e hotârîtă pedeapsa 
de cel puţin 6 luni de închisoare. Ca un lucru, care 
vorbeşte încât-va în favorul condamnatului din chestie, 
s'a privit împrejurarea, că el are 4 copii şi prin lucrul 
manilor trebuie să-şi câştige pânea cea de toate zilele. 
Ca un moment care îngreuie pedeapsa s'a privit îm
prejurarea, că condemnatul s'a purtat într'un mod 
obraznic faţă de păstorul său sufletesc şi că a făcut 
pasul acesta cu chibzuinţă. 

Sentinţa a sunat: 6 săptămâni de închisoare cu 
o zi de post tot a doua săptămână şi plătirea tuturor 
speselor de judecată. Candela. 

Necrolog. Cu inima sfâşiată de durere anunţăm 
moartea iubitei nostre soţie, mamă, soră, soacră, bunică 
şi cumnată Sidonia Crainic născ. Nadra preoteasă 
întâmplată la 24 april 7 maiu 1910 la 12 oare după 
lungi şi grele suferinţe în etate de 70 ani şi al 50-lea 
a fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti a răposatei 
s'au aşezat spre odihna vecinicâ luni în 26 april 9 maiu 
a. c. la 10 oare în morminţii din Nădab. Nădab lai 
24 april 1 maiu 1910. 

— Ioan Popovici preot în Petriş, a reposat în 12; 
Maiu st. n. în etate de 62 ani. 

Odihnească în pace. 
Mulţămită publică. Simţindu-se lipsa unei rugi 

lângă biserica noastră din Măderat, încă în anul 1896-
s'a luat iniţiativa, ca prin colectă publică să se ridice; 
0 cruce corespunzătoare, dar neadunându-se suma de 
lipsă s'a amânat pe alte timpuri. Cu ajutorul lui D-zeu 
— continuându-se colecta în anul acesta, -— s'au*-
adunat aţâţa bani, de s'au ridicat 2 cruci de peatră,, 
cari în ziua a 2-a de Paşci (18/IV) au fost sfinţite cu 
pompă cuvenită. La cumpărarea crucilor au contribuit 
următorii: George Cosma econom (Nr. casei 450) şi 
familia 202 coroane, Petru Vancu învăţ, şi familia 
52 cor. Ioan Jelecutean epitrop cultual şi familia 12; 
cor, Ioan Morariu preot 7 cor. Ioan Popescu notar şi 
familia, Ioan Mihuţiu econom şi familia câte 7 cor.? 
Hortenzia Aurelia Morariu 5 cor. Moise Morariu şi soţia 
(colecta veche) 4 cor. Pavel Siartâu înv. şi soţia, Iu
lian Muntean înv. Antoniu Gozman adj. not. Ludov.; 

Păcurariu câte 3 cor. Moise Mihuţiu, Ioan Burda (gugu), 
Ioan Galde, Demian Serb şi familia George Galde L 
Moisă, Mariuţa Galde, Mihai Moţiu, George Domocu-ş, 
Ioan Petica, Todor Ban, Traian Buda, Ioana Buda, 
Demian Brait şi soţia, Onuţ Jigovan şi soţia, Mitra* 
Vancu şi soţia, Adam Vancu şi soţia câte 2 cor. Am-
brosiu Bur, Cornel Motiţa, Todor Jelecutean. George 
Mara, George Chismore, George Frăţilă, Petru Olariu,; 
George Popa, Iacob Popa, Medrea Păcurariu, Ştefan 
Jitariu, Petru Gabor, Petru Moldovan, Nicolae Hotăran, 
Demian Galde, Eftimie Galde, George Galde, (510), 
Petru Pescariu, Petru Oprea bătrân, George Jigovan, 
George Mihuţiu, Petru Oprea tiner, George Bon, Ioan 
Ardelean, Petru Aliman, văd. Mariuţa Herbei, văd. 
Reveca Blaj, văd. Floriţa Moldovan, văd. Saveta Hăl-
măjian, Floare Jelecutean, Gavril Moldovan, Vilma 
Plav, Petru Popa (466) câte 1 cor. George Buda şi 
Petru Popa 1. Iacob, câte 80 fii. Moise Cnotean (1. veche) 
1 cor. 20 fii. Petru Ardelean 60 fii. Todor Hălmăjian 
şi Petrn Bur câte 40 fii. de tot 380 cor. — Pentru 
jertfele aduse bunul D-zeu să le răsptătească. Măde
rat, 3 maiu (20 april) 1910. Comitetul parohial. 

Mulţămită publică 
Vin pe această cale tuturor cunoscuţilor şi 

amicilor, cari cu ocaziunea treceri la cele eterne 
a prea iubitei şi pururea neuitatei mele soţie 

Sidonia Crainic născ. Nadra 
preoteasă în Nădab, au luat parte la nemărginita 
mea durere esprimându-şi condolenţele în per
soană şi prin scris, precum şi acelor Domni preoţi 
şi învăţători cari a binevoit a funcţiona la în
mormântarea scumpei mele soţii, le esprim sin-
cerile mele mulţămiri. 

Nădab la 29 aprilie 1910. 
Georgiu Crainic 
par. gr. or. jom. 



Concurse. 
Amăsurat dispoziţiunei Venerat. Cons. din Ora-

dea-mare de sub Nr. 876/66. B. pentru îndeplinirea 
parohiei vacantă Groşi de clasa II să publică din ofi
ciu nou concurs cu termin de alegere la 30 zile după 
prima publicare. 

Dotaţi unea constă din : Birul dela 180. case câte 
o jumătate măsură cucuruz sfarmat, stolele îndatinate 
şi întregirea dotaţiuuei dela stat. De locuinţă se va 
îngriji alegândul preot, carele va avea îndatorirea a 
catehizâ elevii şcoalei de acolo în mod gratuit. 

Dacă n'ar competâ reflectanţii cu cvaliticaţiune 
de clasa II, vor fi admişi şi cei clasificaţi pentru pa
rohii de a III clasă, având aşi înainta recursele ad
resate comitetului parohial din Groşi, la subscrisul 
in F. Gyoros; iar pâna la espirarea concursului au 
a să prezentă la sf. biserică pentru aşi dovedi deste-
ritatea în cele rituale şi în oratorie. 

F. Girişiu la 14/27 aprilie 1910. 

Petru Serbu, 
protopop. 

—•— 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din opidul 
Tenke, cottul Bihor ppiatul Tinca cu termin de ale
gere 30 zile, dela prima publicare pe lângă următoa
rea dotaţiune: 1. Pământ arâtor 2. jugh. 1401c în 
preţ de 90 cor;; 2. Bir preoţesc parte în bani, parte în natu
rale în preţ de 143 cor. 3. Stolele îndatinate. 4. Even
tualul ajutor dela stat. De cvartir are să se îngrijască 
alesul, iar sarcinile pământului le va plăti alesul. 

Reflectanţii, recursele lor adjustate conform regu
lamentului, adresate comitetului parohial le vor sub-
şterne subscrisului protopop, şi se vor prezentă în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în s. biserică din Tinca 
pentru a-şi arătă desteritatea în cele pastorale. 

Parohia este de clasa I, dar pot recurge şi cei 
cu cvalifieaţiune de cl II. 

Comitetul parohial 

în conţelegere cu mine: Nicolae Bocsin protopop. 
— c — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
sistemizat pe lângă parohul neputincios din lânosda 
cottul Bihor ppiatul Tinca, cu termin de alegere pe 
ziua 23 maiu (5 iuniu) 1910 pe lângă următoarea dota
ţiune : 1. Bir parohial câte o măsură dela o casă, 
parte grâu, parte cucuruz. 2. 32 jughere de pământ 
parohial. 3. Stolele uzuate. 

Din toate aceste până va trăi parohul, va bene
ficia alegândul capelan jumătate, iar cvartir îşi va re-
cvirâ din al său. 

Capelanul temporal după moartea parohului va 
deveni paroh şi e dator să îndeplinească toate funcţi
unile ce aparţin parohiei, va catehizâ în toate şcolile 
din parohie fără să poată pretinde alta remuneraţiune. 

Parohia e de clasa I, la caz când nu vor fi recurenţi 
de clasa I. să admit şi cei cu cvalifieaţiune de cl I I . 

Alesul va fi dator să plătească toate dările pentru 
pământul cel va beneficia. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform regu
lamentului le vor subşterne adresate comitetului paro
hial subscrisului protopop, şi se vor prezentă în s. 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Conzistor die

cezan din 11/24 martie 1910 Nr. 3/1910 să escrie 
licitaţiune minuendă pentru zidirea de nou a şcoalei 
conf. gr. ort. rom. din Izvin (lezvin) protoprezbiteratul 
Timişorii. 

1. Preţul de esclamare 9627 cor. 57 fileri. 
2. Licitaţiunea se va ţinea în 2/15 maiu 1910 

la oarele 2 d. a. în şcoala conf. gr. ort. rom. veche 
din loc. 

3. Doritorii de a luă în îndeprindere zidirea au 
să se prezinte în aceasta zi la faţa locului având a 
depune vadiu de 100/° din preţul esclamării în bani 
gata ori în papire de valoare, ce se primesc şi la în
treprinderile statului. 

4. Planul şi preliminarul de spese precum şi 
condiţiunile de licitaţiune se pot vedea şi studia în 
zilele de lucru la oficiul parohial din loc. 

5. Pentru participare reflectanţii nu pot formulă 
nici un fel de pretenziune. 

6. Comitetul porohial îşi rezervă dreptul a da 
întreprinderea fără privire la rezultatul licitaţiunei 
acelui reflectant, care oferă mai multă garantă morală. 

lezvin din şedinţa comit. par. gr. ort. rom ţi
nută la 11/24 aprilie 1910 

loan Oprea, ' Ştefan Ştefanu, 
preş. com. par. notariu corn. par. 

Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici. 
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Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor diecezan, 
dtto 7/20 noemvrie 1909 Nr. 6583 1909 să escrie li
citaţiune minuendă pentru zidirea unui edificiu şcolar 
( : sala de învăţământ şi localităţile învăţătorului:) gr. 
ort. rom. confesional din Bruznic protopopiatul Lipovei. 

Preţul de esclamare 12,060 cor. 62 fii. 
Licitaţiune se vă ţinea în 19 aprilie (2 maiu) 

1910 la 2 oare d. a. în localitatea şcoalei confesionale 
gr. ort. rom din loc. 

Doritorii, de a întreprinde acest lucru să se pre-
zenteze în ziua amintită, având a depune vadiul de 
10% d ' n preţul esclamării în bani gata ori hârtii de 
valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri, să 
pot vedea în ori ce zi la oficiul parohial din loc. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de pre
ferinţă asupra acelor maeştrii intreprinzetori în car 
va avea mai multă încredere. Participanţii la licita 
ţiune nu au dreptul a pretinde diurne sau spese de 
călătorie. 

Contractul încheiat pentru întreprinzători va fi 
valabil îndată după subscriere, iară pentru comuna bise
ricească numai după aprobarea Ven. Consistor die
cezan. 

Buznic din şedinţa comitetului parohial gr. ort. 
rom. ţinută la 20 martie 1910 s. n. 
Georgiu Marku, Iuliu P. Olariu, 

pres. com. par. paroh. 
Iosif Toni, 

not. com. par. 

în conţelegere cu protopopul tractual. 
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biserică din lânosda în atare Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă desteritatea în cele pastorale. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Nicolae Bocsin protopop. 
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Librăria Diecezană 
A r a d , S t r a d a D e á k - F e r e n c z N r . 3 3 — 3 4 . 

M a r e d e p o z i t î n o r n a t e , r e c v i z i t e b i s e r i c e ş t i ş i a n u m e : 

O S N A T E ( o d ă j d i i ) . î n c e i e 
m a i v a r i a t e e x e c u ţ i u n i d u p ă ri
t u l b i s e r i c e i o r t o d o x e r o m â n e , 
X d e i a 5 0 — 1 0 0 0 C o r o a n e . | 

P O T I R E d e a u r . a r g i n t 
b r o n z a u r i t , s a u a r g i n t a t d e i a 
130 până i a 230 C o r o a n e . | 

C R U C I p e n t r u a l t a r e , p e n 
t r u f u n c ţ i u n i , d in tot s o s u l d e 
m e t a l ş i l e m n d e i a 4 — 1 0 0 C o r . 

C Ă D E L N I Ţ E d e b r o n z 
ş i a r g i n t d e i a 1 5 — 1 0 0 C o r o a n e 

C A N D E L E d e a r g i n t d e i a 
X 15 p â n ă l a 1 0 0 C o r o a n e . % 

D I S C c u s t e a d e b r o n z ş i 
a u r , d e i a 8 p â n ă l a 5 0 C o r . 

L I T I E R d e t i n i c h e a ş i a r 
g i n t d e i a 15 p â n ă l a 1 0 0 C o r . 

C U T I E p e n t r u m i r ş i p e n t r u 
c u m i n e c ă t u r a c e l o r b o l n a v i , d in 
a r g i n t , c u p r e ţ u l d e 3 0 C o r . 

I C O A N E p i c t a t e p e p â n z ă 
î n d i f e r i t e c o l o r i ş i m ă r i m i , 
d e i a 8 p â n ă l a 1 0 0 C o r o a n e . 

P R A Z N I C A R E p e l e m n 
or i t i n i c h e a d e i a 9 — 5 0 C o r . 

E V A N G H E L I A c u l i 
t e r e l a t i n e ş i c i r i l e l e g a t e m a i 
s i m p l u d e i a 2 0 — 4 0 C o r . , î n 
l e g ă t u r ă m a i f i n ă 5 0 — 1 5 0 C o r . 

A P O S T O L , O c t o i c h u l c e l 
m a r e , C e a s l o v , C a z a n i a , Mi-
n e i l e p e 12 lun i , M o l i t v e l n i c c u 
l i t e r e l a t i n e s a u c i r i l e ş i c u 
t o a t e c e l e l a l t e n e c e s a r e b i s e 
r i c i l o r n o a s t r e . L a d o r i n ţ ă s e r 
v i m l a m o m e n t c u i n f o r m a ţ i u n i 
X ş i d e s l u ş i r i m a i d e t a i l a t e . X 

C u s t i m ă : L i b r ă r i a D i e c e z a n a . 




